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Nr. WWF 47/24.03.2023

Către: Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene
Direcția Generală Management Mecanism de Redresare și Reziliență
În atenția Domnului Cătălin Costache, Director General DGMMRR

Referitor la: Componenta C16. REPowerEU

Subscrisa Asociația WWF România, cu datele din antet, urmare a publicării pe site-ul
Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) a documentului Componenta C16.
REPowerEU și a lansării procesului de consultare publică pentru transmiterea propunerilor de
reforme și investiții pentru noul capitol REPowerEU de către actorii interesați, dorim să vă
aducem la cunoștință observațiile noastre cu privire la organizarea procesului de consultare
publică precum și la reformele și investițiile propuse în documentul publicat și vă rugăm să ne
comunicați modul în care acestea au fost luate în considerare în varianta finală a documentului.

Aspecte generale privind procesul de dezbatere publică

Pe site-ul MIPE a fost publicat link-ul la un formular de consultare publică. Accesul la acest
formular nu a funcționat permanent, ci cu intermitențe; formularul nu poate fi descărcat. Din
acest motiv, deși vom completa și formularul online, prezentul document de poziție conține
propunerile noastre complete, împărțite în doua secțiuni: A (cu propuneri de reforme și investiții
suplimentare față de documentul de lucru) și B (cu propuneri de modificare/completare a
reformelor și investițiilor prezentate în documentul de lucru).

REPowerEU reprezintă o oportunitate unică de a renunța la importurile de hidrocarburi din
Federația Rusă, de a reduce cererea de combustibili fosili și de a investi în lanțurile valorice de
tehnologii nepoluante pentru producerea echipamentelor necesare tranziției.

România are nevoie de o abordare holistică pentru accelerarea și extinderea implementării
energiei regenerabile, prin care politicile privind clima, energia și biodiversitatea se
consolidează reciproc, iar acest deziderat este realizabil printr-o planificare adecvată.
Dezvoltarea accelerată a energiei din surse regenerabile necesară în România trebuie să fie
însoțită de o viziune puternică și clară asupra sectorului și de o planificare minuțioasă, pentru a
se asigura că, pe de o parte, procesul propune instrumentele financiare și legislative adecvate
și, pe de altă parte, că principiile de durabilitate sunt integrate de la început.

Recomandările următoare includ sugestii de reforme de politici și investiții, care pot fi
încorporate în propunerea pentru capitolul REPowerEU al PNRR și care pun oamenii în prim
plan. Costul tranziției verzi nu trebuie să reprezinte o povară pentru cetățeni, de aceea măsurile
de finanțare ar trebui să fie filtrate din perspectiva impactului asupra bunăstării românilor în
general și a românilor vulnerabili, în mod special.
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A. Propuneri de reforme și investiții suplimentare față de documentul de lucru

Investiții:

- Creșterea eficienței energetice a clădirilor rezidențiale - Programul de renovare profundă.

Stocul de clădiri rezidențiale are o eficiență energetică foarte slabă în România, prin urmare,
creșterea ratei de renovare este de mare importanță. Este nevoie de finanțare și de programe
de renovare cuprinzătoare, fără a aduce atingere valorilor de patrimoniu arhitectural specific
fiecărei zone etno-geografice. Mai multe studii și sondaje au constatat că oamenii ar dori să
îmbunătățească eficiența energetică a locuințelor lor, dacă astfel de programe ar fi disponibile.

Renovarea în profunzime, cu respectarea celor mai bune practici pentru păstrarea specificului
patrimoniului arhitectural românesc, poate reduce cererea de căldură și consumul de energie în
clădirile rezidențiale, sporind utilizarea de surse regenerabile de energie și, în consecință,
reducând emisiile de CO2. Astfel, este necesară monitorizarea implementării programului
propus în cadrul PNIESC în România, precum și extinderea/îmbunătățirea acestuia.

Propunem acordarea de sprijin pentru renovare și tehnologii de îmbunătățire a performanței
energetice a clădirilor rezidențiale (finanțarea a cel puțin 50% din costuri dintr-un fond dedicat).
Este nevoie de un program detaliat și cuprinzător de renovare energetică a locuințelor, cu toate
verificările și echilibrele necesare pentru a asigura monitorizarea consumului de energie înainte
și după renovarea energetică. Programul trebuie să fie însoțit de activități de promovare
puternice și să asigure asistență tehnică pentru solicitanți. În plus, pentru gospodăriile cu
consum redus de energie sau cu risc de sărăcie energetică, programul ar trebui să permită
rambursarea întregului cost, pentru a elimina și obstacolul care ar putea împiedica obținerea
unui număr suficient de consimțăminte ale co-proprietarilor pentru renovarea energetică în
clădirile rezidențiale multifamiliale.

Importanța finanțării unei campanii de comunicare: Există multe concepții greșite în legătură
cu renovarea energetică a clădirilor și o rezistență împotriva noilor soluții tehnologice în opinia
publică, în special în rândul persoanelor în vârstă. O campanie de comunicare, împreună cu o
rețea densă de servicii de consultanță disponibile la nivel local realizate în parteneriat cu
arhitecți din cadrul Ordinului Arhitecților din România (prin filialele teritoriale), poate fi de mare
ajutor în luarea deciziilor optime privind renovarea energetică a locuințelor.

În plus, este necesar un program de sprijin pentru persoanele în vârstă în vederea modernizării
locuinței lor care poate include lucrări de îmbunătățire a izolării și a încălzirii. Existența unor
programe specifice pentru diferite grupuri-țintă este cea mai bună modalitate de a asigura
rezultate cu pași mici către obiectivul mare.
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Reforme:

- Reformarea legii privind consumatorul vulnerabil pentru a include sprijin pentru surse
alternative de încălzire pentru gospodăriile cu consum redus de energie și licitații pentru
proiecte la nivelul administrațiilor locale.

Legea Consumatorului Vulnerabil (nr. 226/2021) a fost adoptată în 2021 ca urmare a
angajamentelor din Planul Național de Energie și Climă, cu obiectivul de a asigura accesul la
energie din perspectiva prețurilor, de a promova măsuri de abordare a eficienței energetice,
precum echipamente eficiente din punct de vedere energetic și de a preveni sărăcia energetică
și excluziunea socială. Cu toate acestea, legea detaliază în continuare doar măsurile și
prevederile care reglementează alocarea la nivelul municipiilor a sprijinului financiar pentru
costurile de încălzire. Legea nu include prevederi pentru măsuri de eficiență energetică sau
pentru tranziția la alte surse de încălzire în cazul gospodăriilor vulnerabile care depind de
combustibili solizi.

În plus, nu există un sistem de sprijin centralizat cu alocări de la un fond/buget gestionat la nivel
guvernamental care să sprijine gospodăriile unifamiliale care trăiesc în sărăcie energetică
pentru îmbunătățirea eficienței energetice (de exemplu, izolarea locuințelor, achiziționarea de
sobe de ardere de înaltă eficiență) sau pentru tranziția la un alt sistem de încălzire (sau la un
sistem combinat de electricitate și încălzire).

Propunem ca Legea privind consumatorul vulnerabil să fie modificată pentru a include măsuri și
dispoziții în scopul îmbunătățirii eficienței energetice și al furnizării de opțiuni alternative de
energie distribuită (pentru electricitate și căldură) adaptate la specificul gospodăriilor unifamiliale
vulnerabile. De asemenea, ar trebui elaborate norme de punere în aplicare în urma modificării
legii.

Reforma legislativă poate fi coordonată cu măsurile din cadrul reformei 6 din actualul PNRR
privind creșterea competitivității și decarbonizarea sectorului de răcire și încălzire. Cu toate
acestea, reforma 6, a cărei punere în aplicare nu a început, nu prevede măsuri directe pentru
gospodăriile vulnerabile.

În plus, România ar trebui să aibă un plan de acțiune clar pentru combaterea sărăciei
energetice, care trebuie privit în contextul altor planuri și strategii existente de reducere a
sărăciei și de incluziune socială. Astfel, adoptarea unei Strategii pentru incluziune socială și
reducerea sărăciei energetice poate combina măsurile de politică în ambele domenii.

Recomandările privind sărăcia energetică ale Comisiei Europene cer ca țările să aplice o
abordare sistematică pentru combaterea sărăciei energetice, care începe cu o bună planificare
și monitorizare a situației, cu dezvoltarea capacității de implementare a măsurilor și cu
asigurarea unor instrumente financiare suficiente pentru realizarea măsurilor. Ca atare, acești
pași sunt necesari pentru ca România să scadă nivelul sărăciei energetice în cel mai eficient
mod. Astfel, este necesară stabilirea indicatorilor privind monitorizarea sărăciei energetice și a
unui sistem de monitorizare; implementarea măsurilor de eficiență energetică în gospodăriile
vulnerabile energic trebuie să fie cofinanțată; și este necesară consolidarea capacităților prin
intermediul centrelor locale de informare.
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Exemple de instrumente de sprijin adecvate pentru combaterea directă sau indirectă a sărăciei
energetice: instrumente de venit minim, subvenții pentru locuințe (sprijin tematic) și sprijin
pentru clădiri acordat pentru lucrări de construcție și renovare a locuințelor. Acesta din urmă ar
trebui să fie un sprijin specific obiectului, care, în multe cazuri, poate fi completat de
caracteristici specifice subiectului (în special, plafoane de venit, familii etc.). Pe lângă
introducerea unei subvenții etapizate, bazate pe venituri, sunt necesare și măsuri de însoțire și
de sensibilizare de natură organizatorico-juridică pentru a îmbunătăți accesul la informații și
consultanță independente și publice și pentru a reduce barierele organizaționale pentru
gospodăriile aflate în sărăcie energetică.

- Continuarea reformei 6 din cadrul componentei C6. Energie din PNRR, care să includă:
propunere legislativă privind furnizarea de lemn uscat de către furnizorii de lemn de foc
atât privați, cât și publici; armonizarea datelor privind disponibilitatea, utilizarea și
cererea de biomasă la nivel național.

Reforma 6 din actualul PNRR, care are calendarul planificat pentru Q4 2023, va include o
revizuire a cadrului pentru asigurarea sustenabilității și trasabilității biomasei, pentru a preveni
orice impact negativ al utilizării bioenergiei asupra mediului, biodiversității și pădurilor.

Un element esențial pentru utilizarea durabilă a biomasei forestiere în scop energetic la nivel de
gospodărie este impunerea utilizării exclusive a lemnului de foc uscat (cu un conținut de
umiditate egal sau mai mic de 20%), împreună cu un calendar de tranziție și investițiile
necesare pentru furnizorii publici și privați. În ceea ce privește utilizarea la nivel național a
biomasei forestiere pentru energie, lipsa de coordonare și corelare a datelor între autorități este
problematică în ceea ce privește consumul lemnului de foc. Până în prezent, se mențin decalaje
nepermis de mari (de ordinul a milioane de metri cubi de biomasă lemnoasă) între datele
raportate de Ministerul Energiei și cele deținute de Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor (în
principal rezultate din diferențele de metodologii de colectare a datelor pentru fiecare sector de
către Institutuli Național de Statistică). Aceste neconcordanțe nu permit o planificare adecvată a
disponibilului de biomasă lemnoasă pentru energie.

Propunerea noastră vizează extinderea reformei 6 din PNRR pentru a include două reforme
legislative ulterioare:

1. Elaborarea unui cadru legislativ care să reglementeze exclusiv utilizarea lemnului de foc
uscat, însoțit de un calendar de tranziție. O astfel de propunere trebuie să fie coordonată cu
discuțiile în curs privind reformele aferente sectorului forestier (reforme care să răspundă
Strategiei UE pentru păduri 2030, considerarea principiului utilizării în cascadă a lemnului,
valorificarea lemnului în produse cu stocaj de carbon de lungă durată etc.) și cu posibilele
reforme viitoare rezultate din transpunerea viitorului RED III, care aduce o actualizare a
criteriilor de durabilitate pentru biomasa forestieră;

2. Armonizarea definițiilor și a inventarelor de date privind biomasa forestieră și agricolă pentru
a permite o planificare adecvată a utilizării surselor de biomasă pentru producția de energie.
Procesul ar trebui să implice o revizuire a seturilor de date și a definițiilor utilizate de Ministerul
Energiei și armonizarea acestora cu fișele de colectare a datelor și definițiile utilizate de
Institutul Național de Statistică.
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- Planificarea amenajării teritoriale pentru dezvoltarea surselor regenerabile de energie

Planificarea teritorială pentru dezvoltarea surselor energetice regenerabile este o parte
integrantă a amenajării teritoriului, care trebuie să abordeze în mod cuprinzător aspectul
teritorial al consumului și al aprovizionării cu energie, conducând în același timp la o reducere a
potențialelor conflicte în ce privește folosința terenurilor și, prin urmare, la o mai mare acceptare
din partea publicului, a comunităților locale.

Amenajarea teritoriului permite, în special, punerea în aplicare a unor concepte energetice
inovatoare care să se concentreze pe energia regenerabilă disponibilă la nivel local și mai
ieftină, pe utilizarea căldurii reziduale și pe sistemele integrate de mobilitate. Este importantă
contractarea de studii de specialitate pentru desemnarea zonelor adecvate pentru dezvoltarea
energiei regenerabile din surse solare și eoliene (go to areas) care să fie elaborate în mod
incluziv și transparent, ținându-se cont de interesele tuturor actorilor afectați. Analiza și
localizarea consumului de energie, a stocării și transportului de energie, precum și a
potențialului de economisire și de recuperare a energiei, oferă o perspectivă esențială asupra
acestor domenii din punct de vedere al amenajării teritoriului, în vederea unei planificări
favorabile comunităților locale, biodiversității și climei. De asemenea, a trebui să se țină cont de
interesele și planurile comunităților locale deja identificate prin activitățile WWF în special în
zona luncii Dunării.

Conceptele energetice moderne și integrate în planificarea teritorială pot fi utilizate pentru a lua
decizii privind alocarea terenurilor, investițiile în infrastructură și alocarea de fonduri, cum ar fi
sprijinul pentru construcția de locuințe. Acest aspect este de importanța majoră alături de
generarea de energie din diverse surse regenerabile și de cogenerarea de înaltă eficiență. Este
deja implementată cu succes în alte țări, cum ar fi Austria. Acest tip de transformare a
sistemelor energetice și de mobilitate poate fi adus pe piața românească.

Mai mult decât atât, reformele acestea ar trebui să fie însoțite de formarea și consolidarea
necesară a personalului administrativ pentru a face față accelerării dezvoltării și creșterii
numărului de cereri de autorizare, precum și de alte măsuri de îmbunătățire a capacităților
administrative, cum ar fi instrumente mai bune și fluxuri de lucru simplificate.

- Extinderea măsurilor de sprijin privind stocarea energiei în baterii și reformele
suplimentare necesare

România a prevăzut în Planul său de redresare și reziliență instalarea unei capacități totale de
stocare a energiei electrice de cel puțin 240 MW până în T4 2025, în urma unor licitații. În plus,
planul prevede investiții în noi capacități de energie regenerabilă, atât solară, cât și eoliană.
Bugetul măsurii respective va fi de 460 milioane EUR și se preconizează instalarea unor
capacități de 950 MW. Prin această măsură se pot finanța proiecte care, pe lângă producție, vor
avea și capacități de stocare.

Chiar dacă planul merge în direcția bună, investițiile și reformele propuse sunt insuficiente. De
exemplu, un studiu realizat pentru Asociația Română pentru Energie Eoliană (RWEA), intitulat
"Energia regenerabilă în România, foaie de parcurs până în 2050", arată că pentru 2030 va fi
nevoie de capacități de stocare în baterii de aproximativ 2 GW. Reforma 4 (R4. Dezvoltarea
unui cadru legislativ și de reglementare favorabil tehnologiilor viitorului, în special hidrogenului și
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soluțiilor de stocare) menționează dezvoltarea unui cadru legislativ pentru soluții de stocare, dar
reforma acoperă doar subiectul hidrogenului și nu propune soluții pentru stocarea în baterii.

Pentru a sprijini dezvoltarea capacităților de stocare, considerăm că ar trebui luate următoarele
măsuri:

- Norme și proceduri privind integrarea tehnică a diferitelor tehnologii de stocare, atât la nivelul
marilor producători de energie, cât și la nivelul producătorilor non-utilitari, care să includă rolurile
și responsabilitățile tuturor participanților (producători, operatori de transport și de sistem,
furnizori etc.). De exemplu, în prezent, bateriile sunt tratate ca o capacitate de energie
suplimentară, astfel încât proiectele mici de energie electrică din surse regenerabile (sub 10
MW) se confruntă cu provocarea de a depăși puterea de ieșire din rețeaua licențiată și pragul
reglementat (capacitatea instalată inițială + capacitatea de stocare), fiind astfel obligate să
solicite trecerea la un nivel de tensiune mai ridicat, ceea ce implică costuri fixe ridicate pentru
investitori.

- Crearea posibilității, în conformitate cu dispozițiile Regulamentului 2019/944, ca operatorii de
distribuție să poată utiliza baterii pentru a atenua impactul financiar al pierderilor tehnice și
comerciale în facturile consumatorilor finali.

- Accesul echitabil la licitațiile pentru servicii auxiliare pe instalațiile de stocare la scară utilitară
pentru a spori concurența efectivă pe piața de echilibrare. În acest sens, Regulamentul
2017/2195 de stabilire a unei linii directoare privind echilibrarea sistemului de energie electrică
impune punerea în aplicare a unor schimburi la nivelul UE pentru echilibrarea serviciilor de piață.

- Investiții în rețeaua de distribuție a energiei electrice

Rețeaua de transport și distribuție din România prezintă un nivel scăzut de flexibilitate din cauza
integrării reduse a digitalizării în transportul, distribuția și consumul de energie, ceea ce o face
nepregătită pentru implementarea la scară largă a energiilor regenerabile.

Propunerile elaborate de Guvern nu prezintă reforme sau investiții în sectorul distribuției, chiar
dacă este clară necesitatea adaptării acestei rețele la prosumatori. Deși ar trebui să aibă loc
discuții suplimentare cu privire la nevoile din sectorul distribuției, o nevoie clară este accelerarea
adoptării contoarelor inteligente, care va contribui la creșterea digitalizării și la îmbunătățirea
flexibilității. România a stabilit un nou obiectiv care prevede ca până în 2028 toate gospodăriile
să beneficieze de contoare inteligente. În prezent, mai puțin de 20% dintre gospodării au
implementat contoare inteligente.

Contoarele inteligente sunt esențiale pentru răspunsul la cerere și pentru reducerea consumului
de energie în contextul prețurilor ridicate, fiind necesară o adoptare mai rapidă a acestor
sisteme. În actualul PNRR, România are ca țintă adoptarea unei noi Legi a Energiei, o
oportunitatea de a stabili un termen limită mai ambițios pentru adoptarea contoarelor inteligente
(sfârșitul anului 2026). Propunem includerea unei reforme în acest sens în capitolul
REPowerEU.
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B. Propuneri de modificare/completare a reformelor și investițiilor prezentate în
documentul de lucru:

Reforma R2. Formarea profesională a resursei umane în domeniile producerii, stocării,
transportului și distribuției de energie verde (alocare 4.000.000 euro)

Solicităm completarea acestei reforme cu formarea profesională în domeniul eficienței
energetice, pe lângă domeniile deja menționate, cu o componentă semnificativă de informare și
cooperare cu alte entități profesionale din domeniul arhitecturii. Disponibilitatea forței de muncă
calificate este insuficientă pentru a asigura ritmul de renovare necesar pentru atingerea
obiectivelor pentru 2030 și 2050. Prin urmare, este foarte necesar să se instituie programe de
formare și să se sprijine formarea continuă a lucrătorilor din cadrul industriei, asigurându-se
cunoașterea și practicarea unor standarde minime de calitate a lucrărilor.

De asemenea, este necesar un sistem care să integreze activități promoționale puternice și să
asigure asistență tehnică pentru solicitanți. Complementar schemei propuse în secțiunea A (pag.
2) pentru eficiența energetică a clădirilor, propunem includerea unei scheme care oferă
proprietarilor de clădiri consultanță de specialitate cuprinzătoare pe tot parcursul procesului de
renovare energetică. Este necesară furnizarea de servicii gratuite de consultanță online și față-
în-față pentru public, care să implice cel puțin următoarele domenii de expertiză: specialiști în
energie și inginerie, experți economici și arhitecți. Consultanță gratuită privind renovarea
locuințelor poate sprijini proprietarii de case în alegerea celei mai bune strategii de îmbunătățire
a eficienței locuințelor lor. Este o opțiune importantă pentru a evita lucrările de proastă calitate,
distrugerea clădirilor și, astfel, ratarea oportunităților în materie de eficiență energetică.

O campanie de informare poate fi axată pe utilizatorii finali, având proprietarii de locuințe,
sectorul public și firmele ca segmente specifice de interes.

În consecință, există doi piloni principali pe care trebuie să se concentreze investițiile viitoare în
domeniul eficienței energetice: 1) un sistem de ghișeu unic, care să ofere proprietarilor de clădiri
informații obiective și adaptate la nivel local și consiliere cuprinzătoare pe tot parcursul
procesului de renovare energetică; 2) un centru de formare profesională privind îmbunătățirea
eficienței energetice (eforturile educaționale ar trebui să fie realizate de centrele de formare de
pe piața muncii).

Municipalitățile, consiliile regionale și locale, companiile care își desfășoară activitatea în plan
regional sunt cele care cunosc cel mai bine condițiile și nevoile locale. Cea mai eficientă
utilizare a fondurilor și a resurselor poate avea loc atunci când este adaptată la cerințele
specifice. Descentralizarea deciziilor privind proiectele de eficiență energetică și aducerea
soluției la sursă este un instrument eficient, care ar putea fi utilizat în România.

Investiția I2. Decarbonizarea sectorului agricol prin creșterea eficienței energetice a
infrastructurii canalelor principale și a echipamentelor aferente sistemelor
hidroameliorative (alocare 207.000.000 euro)
Este bine venită propunerea de decarbonizare a sectorului agricol, dar ar trebui să se facă în
baza unei strategii de decarbonizare a sectorului, din punct de vedere al planificării
activităților/măsurilor pentru întreaga suprafață agricolă. Investiții în zone punctuale pentru
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eficientizarea energetică nu rezolvă decarbonizarea sectorului, atât timp cât de pildă terenuri
capabile să absoarbă și să stocheze carbon - terenuri din zonele umede (turbării) sunt în
continuare desecate sau menținute forțat în circuitul agricol, deși în trecut aceste terenuri
(clasificate ca slab productive sau degradate din punct de vedere agricol) au aparținut luncii
Dunării. Considerăm că investițiile pentru eficientizare energetică ar trebui să fie complementare
și sinergice investițiilor pentru reconstrucția ecologică a zonelor umede (a turbăriilor în special),
evitând pericolul unui consum sporit de apă prin creșterea suprafețelor de monocultură
intensivă sau prin menținerea monoculturilor intensive din prezent unde nu se ia nicio măsură
pentru crearea de microclimate locale prin (re)introducerea unor elemente naturale de peisaj
(nature-based solutions).
Investiția 1.c - Schemă de ajutor de stat pentru instalarea unei capacități totale de 100MW
aferente producției de energie electrică din sursă hidro (alocare 121.000.000 euro)

În document se specifică faptul că „În implementarea acestei investiții se va lansa un apel de
proiecte de tipul primul venit-primul servit prin care se vor finanța capacități de producție de
energie electrică din surse regenerabile – hidro, cu o capacitate minimă instalată de 7 MW și a
căror valoare însumată să fie de minim 100MW. Pe de altă parte, planurile de finalizare a unor
investiții Hidroelectrica sunt de notorietate prin declararea acestora ca fiind de interes public
major conform OUG 175/2022 și a Listei anexe, precum și demararea procedurilor de mediu la
Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor pentru câteva dintre investițiile din lista respectivă. În
timp ce schema de ajutor de stat propusă pare una deschisă, în realitate, acesta se
preconizează a fi cu monopol, dedicată acestor investiții controversate. Finanțarea acestor
investiții din fonduri publice europene reprezintă o certitudine pentru investitorul Hidroelectrica
astfel cum rezultă, spre exemplu, inclusiv din cererea de exceptare de la aplicarea prevederilor
Legii nr. 292/2018 pentru proiectul Cornetu Avrig postată pe site-ul MMAP ("Proiectul va fi
realizat cu fonduri din planul de măsuri REPowerEU/PNRR [...]".

Atragem atenția asupra faptului că schema propusă permite menținerea interesului principal și a
suportului aferent în jurul finalizării unor proiecte hidroenergetice vechi, planificate cu zeci de ani
în urmă și abandonate de-a lungul timpului din motive economice, de profitabilitate, de eficiență
și impact major asupra mediului, acestea fiind în mare parte localizate pe ultimele sectoare
naturale de râuri din țara noastră.

Astfel de investiții nu respectă principiul DNSH (do no significant harm) din perspectiva riscurilor
de mediu și climă. Investiții hidroenergetice declarate în bloc ca fiind de interes public major fără
o evaluare de la caz la caz, astfel cum prevede legislația UE, sunt planificate în zone foarte
valoroase nu doar pentru biodiversitatea lor, ci în special pentru serviciile ecosistemice pe care
le oferă oamenilor. Daunele provocate în urma finalizării unor astfel de proiecte vor fi
disproporționate raportat la beneficiile modeste aduse în sectorul energetic. În forma propusă,
Capitolul REPowerEU va ajuta cele mai dăunătoare proiecte care au un impact semnificativ
asupra siturilor Natura 2000, râurilor curate și zonelor esențiale pentru păsări, pe care legislația
actuală de mediu nu le-ar permite, unele fiind stopate chiar de instanțele judecătorești (vezi
cazul amenajării hidroenergetice din Defileul Jiului, 2017). De asemenea, reamintim faptul că
România se află deja în procedura de infringement pentru încălcarea sistemică a legislației UE
încă din anul 2015, pentru dezvoltarea de microhidrocentrale (MHC). Agrearea de către
Comisia Europeană a integrării unei scheme de ajutor de stat susținută din bani publici europeni
pentru acest tip de dezvoltări ar fi în acest context, paradoxală.
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Mai mult, în contextul actualei tendințe climatice, ne așteptăm la mai puține ploi și la valuri de
căldură sezoniere care provoacă secetă îndelungată. Disponibilitatea apei necesare pentru ca
aceste centrale să genereze energie electrică și să fie pe deplin viabile este foarte incertă. În
2022, Europa a înregistrat o scădere a producției de energie hidroelectrică cu aproape 20% față
de 2021. Totodată, condițiile de secetă din 2022 și consecințele acesteia asupra nivelurilor
corpurilor de apă (de exemplu, debitele corpurilor de apă sub 2000 m2/s în Dunărea de Jos
timp de mai multe zile în 2022) sunt susceptibile să se extindă și în anii următori. În Europa,
modelele de precipitații vor deveni și mai nesigure în viitor, ceea ce va face ca atât stresul hidric,
cât și inundațiile să fie mai frecvente și mai intense, și va pune producția de energie
hidroelectrică în pericol în multe zone ale Europei.

O modelare pentru România arată că, pentru a atinge neutralitatea climatică până în 2050, este
nevoie de o extindere a energiei fotovoltaice la 21,8 GW în 2050, față de 1,32 GW în 2015, în
timp ce energia eoliană terestră ar trebui să ajungă la 17,72 GW în 2050, față de 3,3 GW în
2015, iar sectorul eolian offshore, care ar trebui să înceapă să fie utilizat în România în anii
următori, ar trebui să ajungă la 15 GW până în 2050. Potențialul eolian și solar cu impact redus,
în locații precum terenurile degradate (cu excepția celor din lunci care ar trebui renaturate),
acoperișuri, sau în incinta exploatațiilor agricole, asigurând o dublă folosință a terenului (așa-
numitele sisteme agri-voltaice) reprezintă echivalentul a de 17 ori țintele de energie
regenerabilă la care s-au angajat țările în temeiul Acordului climatic de la Paris și ar trebui să
permită și României să realizeze sisteme energetice cu emisii reduse de carbon, cu costuri
reduse și cu impact redus asupra naturii.

În acest context, propunerea noastră vizează deprioritizarea proiectelor hidroenergetice, având
în vedere atât lipsa lor de viabilitate în contextul schimbărilor climatice, cât și impactul lor asupra
biodiversității și respectiv, realocarea financiară către investiții cu adevărat verzi, precum
energia eoliană offshore, sistemele fotovoltaice și pachetele combinate (pompe de căldură cu
panouri solare) și sistemele agri-voltaice.

Dincolo de rolul pe care îl are în aprovizionarea cu energie și în securitatea energetică a unei
țări sau a unei regiuni, implementarea energiei eoliene offshore, de pildă, are beneficii socio-
economice prin crearea de locuri de muncă în domeniul fabricării, al construcției și al exploatării
și întreținerii proiectelor, cu un efect multiplicator asupra altor sectoare. Prin urmare, Guvernul
ar trebui să ia în considerare contribuția pe termen lung a energiei eoliene offs’hore la strategiile
economice și industriale locale și să analizeze domeniile din lanțurile de aprovizionare în care
România ar putea avea avantaje competitive. Finanțarea UE prin intermediul programului
REPowerEU ar putea fi utilizată pentru sprijinirea investițiilor în capacitățile de producție a
energie eoliene offshore și în infrastructura portuară. Investițiile ar trebui să fie însoțite de
reforme, cum ar fi adoptarea unui cadru legislativ pentru energia eoliană offshore, elaborarea
unui plan spațial marin și semnarea unui acord cu autoritățile bulgare pentru proiecte comune în
Marea Neagră.

Dacă se insistă totuși pe sprijinirea sectorului hidroenergetic prin capitolul REPowerEU,
solicităm modificarea schemei propuse pentru a servi exclusiv investiții în retehnologizarea
infrastructurilor învechite, ineficiente, aflate deja în operare, cu tehnologii noi, mai
prietenoase cu fauna acvatică și ecosistemele din care aceasta face parte.
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Investiția I3. Utilizarea clădirilor rezidențiale pentru accelerarea implementării energiei
din surse regenerabile - Acordarea de vouchere pentru stimularea instalării panourilor
fotovoltaice și a sistemelor de stocare a energiei aferente pentru clădirile rezidențiale
aparținând persoanelor fizice (alocare 233.691.220 euro).

Această propunere este benefică însă total insuficientă. Regulamentul de urgență al Consiliului
din decembrie 2022 include dispoziții pentru simplificarea autorizării instalațiilor fotovoltaice
solare pe structuri artificiale și a pompelor de căldură. Regulamentul prevede, de asemenea,
derogarea de la EIA a echipamentelor de energie solară și a dispozitivelor de stocare și de
conectare la rețea co-localizate aferente acestora în structuri artificiale existente sau viitoare
create în alte scopuri decât energia solară.

Propunem completarea schemei cu o componentă dedicate unor investiții la scară largă pentru
instalarea de panouri fotovoltaice solare pe structuri artificiale, inclusiv instituții publice, parcări,
clădiri comerciale și altele. Investiția ar trebui să completeze substanțial programele de finanțare
disponibile pentru instalarea de sisteme fotovoltaice pe acoperiș (pentru gospodării private și
entități comerciale) și ar putea integra, de asemenea, sprijin financiar pentru stocarea aferentă.

Acordarea unui avantaj fiscal pentru energia produsă de sistemele fotovoltaice și respectiv
pachete integrate PV+pompe căldură, în cadrul unei comunități poate încuraja utilizarea
energiei produse în mod autonom și a instalațiilor fotovoltaice, precum și de a sprijini producția
de energie comunitară, la care se pot aplica, de asemenea, scutiri fiscale.

Investiția I4. Sate Autonome Energetic (alocare 200.000.000 euro)
Considerăm că Investiția 4 nu este fundamentată. În primul rând nu este explicată aprecierea
conform căreia există "surplusul de biomasă lemnoasă", în condițiile în care chiar prin
documentele programatice din sectorul energetic (ex. PNIESC, Strategia energetică) se arată
că "la nivel național nu există statistici clare cu privire la potențialul real de biomasă, iar cadrul
legislativ național neclar în acest domeniu conduce la unele incertitudini cu privire la încadrarea
anumitor resurse, precum lemnul de foc, care este folosit la un nivel ridicat în special în zonele
rurale, în categoria biomasei." Acestor aspecte se adaugă lipsa datelor cu privire la
disponibilitatea surselor de biomasă separat cel puțin pe cele două componente principale,
respectiv lemnul de foc și deșeuri agricole (fiind deja cunoscute diferențele de ordinul a milioane
de metri cubi între statistica energetică și cea din silvicultură). Privitor la rezultatul preconizat al
intervenției, nu se cunoaște impactul acestei măsuri: câți MW ar urma să fie instalați, câte
locuințe ar urma să fie racordate la acest sistem; care ar fi beneficiile pentru mediu (va conduce
cu adevărat la o scădere a consumului de biomasă sau pentru a fi profitabilă va avea nevoie de
cantități mai mari de biomasă).
Se specifică faptul că se dorește combaterea sărăciei energetice, dar nu se specifică clar cum
va contribui Intervenția I4 la combatere. În primul rând nu este clar dacă consumatorii vor plăti
racordarea la rețeaua de distribuție a energiei termice. Este astfel posibil ca, consumatorii
vulnerabili, să nu-și poată permite costurile de racordare la rețea. Totodată, nu este clar care
vor fi costurile cu energia termică și dacă consumatorii vulnerabili și le vor permite.
Există semne de întrebare și în ceea ce privește eficiența sistemului de distribuție, având în
vedere că în mediul rural avem localități cu o densitate a populației mică. Astfel, se va ajunge la
o rețea care va deservi un număr mic de consumatori.
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Solicităm integrarea următoarelor tipuri de investiții:
- Finanțarea și promovarea unui program de tipul "Rabla" pentru sobe vechi cu
lemne de foc

Utilizarea la nivel național a lemnului de foc ca și combustibil pentru încălzire, în special pentru
gospodăriile unifamiliale, se caracterizează printr-o utilizare pe scară largă a sobelor de ardere
foarte ineficiente și învechite, corelată cu utilizarea lemnului cu umiditate ridicată, ceea ce
contribuie la creșterea poluării aerului și la o utilizare mai mare a combustibilului pentru
încălzire.
Elaborarea unui program de finanțare după modelul programelor naționale "rabla" existente
pentru autoturismele vechi și electrocasnicele vechi, care să ofere sprijin financiar pentru
înlocuirea sobelor vechi cu sobe de ardere de înaltă eficiență - sisteme RES. Programul ar
trebui să vizeze gospodăriile unifamiliale afectate de sărăcia energetică și care locuiesc în
zonele rurale, pentru care subvențiile ar trebui să acopere costurile de achiziție și instalare.
Propunerea nu ar trebui să înlocuiască măsurile și investițiile necesare pentru tranziția
gospodăriilor către sisteme de încălzire complet regenerabile (pompe de căldură etc.), acolo
unde este posibil, având în vedere condițiile geografice.

- Schemă de sprijin pentru utilizarea pompelor de căldură și crearea unui "Fond pentru
căldură/energie termică"

Costurile de instalare a pompelor de căldură sunt ridicate și, fără stimulente pentru consumatori
pentru instalarea pompelor de căldură și a unităților fotovoltaice asociate, răspândirea acestora
nu este posibilă. Pompele de căldură pot înlocui în mod eficient dispozitivele individuale de
încălzire-răcire utilizate în prezent, fiind o soluție mult mai eficientă din punct de vedere
energetic și nepoluantă. Ajutoarele nerambursabile și acțiunile de sensibilizare ar trebui să facă
parte dintr-o schemă de sprijin. Înlocuirea încălzirii și răcirii pe bază de combustibili fosili cu
energie electrică bazată pe surse de energie regenerabilă și pompe de căldură poate funcționa
în mod eficient, în special în regiunile cu infrastructuri cu o rată de utilizare scăzută sau care nu
sunt conectate la rețeaua de gaze.

Mai mult decât atât, crearea unui Fond pentru energie termică poate fi un bun instrument
financiar de sprijinire a investițiilor în încălzirea din surse regenerabile, cum ar fi: diferite costuri,
recuperarea căldurii, rețelele de încălzire, investițiile în energia geotermală, investițiile în
energia fotovoltaică (acoperișuri și suprafețe majore) etc.

Investiția 5.b - Top-up C6-I1 I3 - Dezvoltarea de capacităţi de producţie pe gaz, flexibile și
de înaltă eficienţă, pentru cogenerarea de energie electrică și termică (CHP) în sectorul
încălzirii centralizate, în vederea atingerii unei decarbonizări profunde (alocare
100.000.000 euro)
În forma curentă a PNRR, se menționează că până în Q4 2025 se va instala o capacitate totală
pe gaze de 1300 MW. Din această capacitate, 300 MW vor fi finanțate prin actualul PNRR. De
asemenea, în planul de restructurare al Complexului Energetic Oltenia se prevede că vor fi
construite două unități de producție de energie pe bază de gaze fosile cu o capacitate de 1325
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MW, ce ar trebui să fie finalizate până în 2026. Construirea celor două unități ale CEO va fi
parțial acoperită cu fonduri din Fondul de Modernizare.
De asemenea, CET Mintia a fost privatizată, iar planurile pentru aceasta prevăd construirea
unor unități de producție a energiei pe bază de gaze fosile cu o capacitate de 1700 MW.
Ne exprimăm astfel îngrijorarea privind o supradimensionare a capacităților pe bază de gaze
fosile, fapt ce riscă să conducă la active blocate și ratarea țintelor climatice pentru 2030 și
atingerea neutralității climatice până în 2050.
Investiția 7.a - Crearea unor noi infrastructuri pentru asigurarea aprovizionării cu gaze
naturale (alocare indicativă 100.000.000 euro);
Investiția 7.a presupune construirea unei conducte de transport gaze care să alimenteze CET
Mintia. Deși este necesar ca această centrală să fie conectată la rețeaua de transport gaze,
dorim să atragem atenția asupra planurilor de investiții în centrala Mintia. Pentru CET Mintia se
propune construirea unei capacități de producție a energiei electrice pe bază de gaze fosile, cu
o capacitate de 1700 MW. În plus, nu este clar dacă această nouă centrală va produce doar
energie electrică sau va produce energie în regim de cogenerare. Considerăm că această
capacitate este una mult prea mare față de nevoile reale, riscând să conducă la active blocate.
Totodată, deschiderea unei capacități de asemenea dimensiuni aduce riscuri în ceea ce
privește îndeplinirea țintelor climatice pentru 2030 și privind atingerea neutralității climatice în
2050, așa cum prevede Ghidul Comisiei Europene privind Planurile de Redresare și Reziliență
în contextul REPowerEU. De asemenea, atragem atenția că este posibil ca noua centrală pe
bază de gaze fosile să nu respecte prevederile Taxonomiei UE în ceea ce privește emisiile de
gaze cu efect de seră (pragul de 270g CO2e/kWh).
Astfel, considerăm că în situația în care se va primi acordul pentru construirea din fonduri din
PNRR a conductei de transport gaze naturale pentru alimentare CET Mintia, aceasta ar trebui
condiționată de o redimensionare a centralei, cu posibilitatea de a produce energie în sistem de
cogenerare.

Cu stimă,
Orieta Hulea,
Director General
WWF ROMÂNIA


